

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

Por el mes. . . . . 1'50 pte  
Por el trimestre. . . . . 4'50  
Por el semestre. . . . . 8'50  
Por el año. . . . . 16'50

PAGO  
ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.º  
DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN  
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENCIONALES  
Número suelto. . . . . 5  
Número atrasado. . . . . 15  
Paquetes de 25 números. . . . . 1'25

ANO III

—GERONA.— MARTES 27 DE AGOSTO DE 1895 —

NUM 806

## RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Fucruro fosfato de cal **SE-GURA.**

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor. Baños Nuevos, 8 Barcelona.

## Leyenda sombría

Es triste y lamentable, pero es un hecho comprobado y cierto. La opinión en Europa nos es hostil. Ella forja leyendas que nublan el prestigio de la patria; ella finge quimeras que el valor aminoran de nuestra historia y de nuestra labor colonial. Somos un pueblo corruptor y débil; no tenemos derecho a imponer nuestro yugo; cayó nuestra cultura hasta el bajo nivel de los pueblos del Asia, y en vano procuramos reprimir el esfuerzo de aquellos que procuran, al par que cimentar su independencia, comenzar a vivir la vida del progreso y de la nueva civilización.

Es una vil leyenda, pero leyenda al fin, que engaña a la opinión con los falsos colores de la verdad. La historia se hace dueña de la razón; la leyenda hace mas: cautiva los sentidos. En la opinión del vulgo, Esopo vence a Homero. La novela subyuga el pensamiento mas que la realidad. La fábula de Rómulo robado por los dioses dió su grandeza a Roma. La *cabaña de Tom* decidió la conflagración de los Estados Unidos.

Importa desmentir esa leyenda. La melancólica Cristina de Suecia sembró de flores los escudos de la nobleza de su país. España ha llenado los blasones del mundo de almenados castillos y leones rampantes. Doquiera hizo sentir algún día el peso de sus armas, y esa dominación fué fecunda para la causa de la civilización. Hoy mismo no recaba una preponderancia injusta, sino una hegemonía que justifica el bien de las colonias. ¡Cuánto error, cuánta necia torpeza no habrán sido precisas por parte de Gobiernos y hombres públicos para que esa leyenda se extienda y esa animosidad se abra camino.

Mediten los que deben meditarlo, si es bien que tome cuerpo opinión que de tal suerte nos degrada. Hoy más que nunca debe mostrarse España honrada, varonil intachable en su vida civil y política. Hoy más que en ninguna ocasión deben dar testimonio sus hombres de austeridad sin límites y de no desmentida rectitud. Si han podido existir españoles cuya conducta ha engendrado esa negra leyenda, obligados están cuantos jamás han sido sus cómplices a borrarla y a hacerla ineficaz.

Momentos son de angustia y de tristeza los presentes. Pero de todo triunfa la constancia y la virtud. Ante tan graves males, ante tan pavorosos peligros, ante tan miserables leyendas, no basta alzar el brazo: hay que alzar inmaculada la frente. No es bastante elevar la inteligencia; es preciso elevar el corazón.

## PELUQUERIA

Don José Carreras, antiguo dependiente de casa Cof, participa a sus numerosos amigos que ha abierto un establecimiento de peluquería en la calle del Peso de la Paja número, 7.

## Crónica:

**Mañana publicaremos un artículo de Fausto, titulado: Un pacto y los carlistas.**

De orden del ministro de la Guerra se ponen a la venta en el Parque de esta plaza y en un sólo lote, los materiales siguientes:

Acero, latón, plomo y leña bajo el precio de 151'62 pesetas, cuyos materiales se adjudicarán al mejor postor el día 16 del próximo septiembre.

Las condiciones para tomar parte en la subasta estarán a disposición del público en las oficinas del Parque, de nueve a once de la mañana, todos los días laborables.

Por el primer teniente del regimiento cazadores de Alcántara, don Pedro Beltrán, juez instructor del expediente seguido contra varios reservistas del regimiento reserva del Rosellón, por la falta grave de deserción cometida el día doce del actual en la estación del ferrocarril de Mataró, se cita y emplaza para su presentación a los reservistas Pedro Collmaliverat, de Mieras; Antonio Casademont, de Castell de Aro y José Nicolau, de Viert.

Desgraciadamente, en el Priorato la plaga filoxérica va extendiéndose cada día más, en términos que amenaza extinguir pronto la principal fuente de riqueza de aquel país.

Para evitar en lo posible semejante calamidad acaban de hacer una excursión a esta provincia tres importantes cosecheros de aquella comarca, con objeto de estudiar prácticamente la plantación de cepas americanas, única solución para reconstituir los viñedos muertos por la filoxera.

Dichos señores quedaron muy agradecidos, tanto en Llansá como en el Puerto de la Selva y Port-Bou de todos los propietarios, por el buen trato que de ellos recibieron y por las atenciones de que se les hizo objeto.

Visitaron también en Figueras el criadero de cepas americanas que los señores Manlleu, Barneda y Llonch tienen en el término de Perrelá.

Al regresar a su comarca, los cosecheros del Priorato, en vista de las explicaciones dadas, han logrado reanimar el espíritu bastante decaído de aquellas gentes, que no creían ya en la reconstrucción agrícola de su país.

Han hecho más, y en poco tiempo, los tres propietarios del Priorato, que con todas sus sesiones y memorias la «Junta de Plagas del Campo» que ha gastado ya el impuesto provincial de filoxera, que asciende a algunos miles de pesetas.

El doctor don Luis Gené nos participa haber sido nombrado, por el Banco Hipotecario de Madrid, su agente para préstamos en esta

provincia; y con tal motivo ofrece sus servicios a los propietarios cuyas órdenes recibirá en su domicilio, Rambla 35, (casa Tapis.)

Hacia falta, en verdad en esta provincia, nombrarse el Banco Hipotecario a un delegado de las condiciones de aptitud y honradez del digno profesor del Instituto provincial.

Desgraciadamente la agricultura atraviesa una crisis espantosa que obliga a nuestros propietarios a acudir frecuentemente al préstamo, y muchos son los que cayendo en las garras de la usura, en vez de evitar un pequeño mal, caen en otro mayor del que no se curan jamás.

La villa de San Hilario de Sacalm celebra su fiesta mayor los días 29 y 30 del corriente, habiendo sido contratada para las funciones religiosas, sardanas, bailes, etc., la orquesta «Farnense», de Santa Coloma de Farnés.

La misma orquesta está contratada para la fiesta de Anglés, los días 1 y 2 de septiembre próximo.

El Comisario de Guerra de esta plaza anuncia para el día dos del próximo Septiembre la subasta para contratar el suministro de pan y pienso a las fuerzas del Ejército estantes y transeúntes en la villa de Olot, bajo los siguientes precios límites:

Ración de pan 0'17 pesetas.

Ración de cebada 0'94 id.

Quintal métrico de paja 7'94 id.

Hoy debe haberse celebrado en esta audiencia provincial, el juicio oral de la causa criminal que, procedente del juzgado de esta capital, se sigue por el delito de injurias a un agente de la autoridad contra Sebastián Ribera y Figueras que será defendido en el acto del juicio, por el abogado de este colegio don Ildefonso Ruiz y representado por el procurador don Ramón Cumané. De la causa es ponente el magistrado don Trinidad Gay.

El naufragio del bergantín goleta *Segundo Romano*, de la matrícula de Lloret de Mar, ocurrido según todas las probabilidades a raíz del de *El Reina Regente* ha sujerido a varias generosas personas de Blanes y Lloret la laudable idea de abrir una pública suscripción para auxiliar con su producto a las atribuladas familias de los marineros hijos de estas poblaciones, que desgraciadamente formaban parte de la tripulación del malogrado buque.

Nuestro querido colega *El Distrito Farnense* ha abierto al indicado objeto dos suscripciones, independientes entre sí, destinando el producto de la de Blanes a las familias de Joaquín Giralt, Borrás y Joaquín Comas, marineros del *Segundo Romano*, hijos de dicha población y el de la de Lloret a las de Ramón Sala, José Dirondell y Silvestra Monté, contra-maestre el primero y marineros los dos últimos del propio buque, e hijos de la citada localidad, distribuyéndose en la forma y proporción que estimen conveniente las comisiones repartidoras así compuestas:

EN BLANES. Señor Alcalde, don Francisco Carbó.

Reverendo Cura Párroco, señor Vall-llovera.

Señor Juez municipal, don Miguel Balvey.

Señor Administrador del Hospital don Manuel Bellido.

EN LLORET DE MAR. — Reverendo señor Cura Párroco, don Juan Delcós.

Presidente del «Círculo Lloretense», señor Cabañas.

Presidente del «Casino Industria», señor Sala.

Nos escriben de Puigcerdá dándonos deta-

lles de las agradables expansiones que se proporciona la colonia veraniega que se halla disfrutando de la envidiable temperatura que allí se siente, entre agrestes montañas que tan bellos panoramas ofrecen.

Desde hace algunos años Puigcerdá es, en el verano punto de reunión de numerosas familias que huyendo del calor sofocante de Gerona y Barcelona encuentran allí temperatura agradable, aires puros y salubres, buenas aguas, y bellezas derramadas con profusión por la Naturaleza en los alrededores del pueblo, y sobre todo la franca y leal hospitalidad de aquellos vecinos que hacen doblemente grata la estancia de los forasteros en tan pintoresca población.

Además de las fiestas que organiza de cuando en cuando el Ayuntamiento, en el «Casino Ceretano» actúa una buena compañía de zarzuela que está dando a conocer las obras de más actualidad, representadas por la aplaudida tiple señora Miquel, Luisita Valdés y la simpática María Fernández, y por los señores Martínez, Segura y Miró, actores conocidísimos.

Los martes y días de fiesta, bailes por la noche en el Casino, a donde asiste todo lo mejor de los veraneantes.

Entre las fiestas ya clásicas merece muy especial mención las que se verifican en el suntuoso hotel de los señores Clausolles, donde los domingos por la tarde se reúne la población a bailar, acompañando al señor Clausolles a obsequiar a sus amigos, sus huéspedes Carmencita Casamada, hija del fiscal de la Audiencia y la hermosa Joaquineta Benac, que se disputan en hacer de aquella casa uno de los sitios más agradables de Puigcerdá.

A la gente más pacífica tampoco le faltan distracciones, pues puede hacer con comodidad expediciones a Les Escaldes, Mont-Louis y Font Romeu.

Por el juzgado municipal de esta ciudad y en méritos del sumario que se intruye sobre caza ilegal contra José Despuig, domiciliado en la misma, se ha solicitado el informe de conducta de dicho individuo, así como que se practiquen las oportunas averiguaciones acerca de si se encuentra o no actualmente en la capital.

En la villa de Rosas, el Ayuntamiento formó un reparto general de líquidos, para el presente año económico, sin celebrar encabezamiento ni solicitarlo de la Administración provincial de Hacienda y comprendiendo en dicho reparto a los habitantes y hacendados forasteros que sus respectivas propiedades radicaban fuera del casco y radio de la población y sin tener en cuenta que las especies forasteras que se cosechan en el casco y radio, podrán comprenderse o excluirse del encabezamiento gremial.

Con tal motivo un colega llama la atención del Sr. Delegado de Hacienda, acerca los hechos infracciones relatadas, para que dando una prueba más de su reconocida rectitud, libere a los hacendados forasteros de Rosas de los atropellos y vejámenes que en materia de consumos vienen siendo víctimas y haga que prevalezca el espíritu que ha informado los seis Reglamentos que se han dictado en el caso indicado, ó sea que la cuota de consumos no sea un nuevo recargo sobre la de la contribución territorial, sino que se imponga por el consumo que cada contribuyente realice y en donde debe legalmente contribuir.

Días pasados dimos cuenta de la toma de posesión del nuevo Ayuntamiento de Massanet de la Selva, y hoy debemos añadir que una

MINDANAO

tribunales; pero nosotros creemos que algo muy importante...

Ante los salvajes atentados de que ayer fueron víctimas algunos honrados periodistas...

En el caso de continuar este estado de cosas, los periódicos realizarán un acto que demuestre a la población...

El juzgado de instrucción ha comenzado el sumario por el bárbaro atentado de que fué víctima el Sr. Tabanera.

Suscripción patriótica

La junta directiva del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, ha acordado, en vista de las circunstancias...

- 1.º Iniciar una suscripción, que encabezará el Fomento, entre los comerciantes e industriales...

LAS CHIRLATAS

Parece que el señor conde de Peña Ramiro, inspirándose en la aplaudida conducta de su antecesor, se propone perseguir con todo rigor el vicio del juego...

Ayer fueron sorprendidas dos casas de juego, con acompañamiento en una de ellas de escándalo fenomenal.

La primera chirrata sorprendida fué la que se encontraba en la plaza Mayor número 19, escalera.

Fueron detenidos quince puntos, en su mayor parte trabajadores, y se ocuparon el paño verde, un puñal, tres navajas y otros efectos, dinero y fichas.

Estos y los puntos fueron puestos a disposición del juzgado de guardia.

Ya de madrugada, cuando todos se creían libres en la sesión de anoche de la desagradable visita de la autoridad, fué sorprendida la chirrata que lleva por título Circulo de la Juventud, establecida en la Concepción Jerónima, núm. 5.

El escándalo que aquí se promovió fue monumental.

Los agentes Joaquín Palmero y Manuel Dieguez se presentaron en la casa, vestidos de paisano, esperando la llegada de sus compañeros.

Poco después se presentaron el sargento del cuerpo D. Pablo Pérez, con varios guardias.

Al darse por los primeros la voz de Alto a la autoridad, se produjo un tumulto espantoso, saliendo a relucir navajas, cuchillos y pistolas.

En medio de aquella confusión, los puntos agredieron a los guardias, dispararon varios tiros y salieron después por puertas y ventanas, como pudieron, destrozando todo.

Con arma blanda fueron agredidos Joaquín Palmero y Manuel Dieguez.

Por fin, fueron reducidos a obediencia 42 puntos, a quienes se condujo al juzgado de guardia en unión de las armas, 465 pesetas en metálico y muchas fichas.

El Siglo Futuro, al ocuparse de estos asuntos termina con los siguientes párrafos, que tienen mucha miga:

El relato que precede nos recuerda el caso de aquel alcalde la cuadrilla encargada de tocar en las fiestas del pueblo, dirigió a los diestros la siguiente pregunta:

—Y cuál de vosotros es el que ha de dejarse coger?

Porque siempre que se inicia en Madrid la consabida campaña contra el juego, ya se sabe. Las autoridades sorprenden indefectiblemente la chirrata de la calle de las Huertas.

Y hasta otra.

Balance del Banco

La existencia en oro se mantendrá igual que en la semana anterior.

Varias rancherías de Igorrotas, próximas a Bontoc, venían cometiendo tropelías y desmanes, que juzgó necesario corregir con enor, la el jefe del destacamento de aquel punto.

El Campo de la Jura

Se ha resuelto, a virtud de recurso de queja interpuesto por el Ayuntamiento de Cangas de Onís, contra el acuerdo del gobernador civil de Oviedo, la cuestión relativa al Campo de la Jura.

Tratábase del cierre, para el público, del Campo de la Jura, ó Cabo de Villa, propiedad de D. Angel González Cutre, en la que se dejó un camino para el servicio vecinal.

Contra ese cierre de la finca protestaron algunos concejales fundados en que aquél era el sitio designado de antiguo para celebrar las ferias y romerías.

Puesta a votación, resultó ésta dos veces empalada, y el alcalde decidió a favor del propietario.

Tramitado el expediente en el gobierno civil de Oviedo, y revocado el acuerdo municipal, se elevó al ministerio de la Gobernación, habiéndose resuelto de real orden que se ravoque la providencia del gobierno civil de Oviedo, pudiendo los que se crean lesionados por el acuerdo municipal recurrir del mismo en la forma prescrita por el art. 172 de la ley municipal.

Es decir, que el gobierno considera una cuestión de derecho la del usufructo del Campo de la Jura de Cangas de Onís, propia y exclusiva de los tribunales de justicia, a los que corresponde entender en esa clase de reclamaciones que afectan a la propiedad.

Igualmente se han declarado sucias las de Alejandri ta, puerto de la ciudad de Meppo donde también ha aparecido el cólera.

Noticias

Jueces municipales

Se anuncia para en breve plazo la publicación de un decreto de Gracia y Justicia sobre nombramiento de jueces municipales, armonizando la doctrina contenida en la circular de Montero Rios, con la ley orgánica del poder judicial, dejando en libertad a los presidentes de Audiencia para nombrar los jueces con arreglo a la expresada circular ó a la ley orgánica.

Así lo dice un telegrama de San Sebastián.

VACANTES

—La secretaria del Ayuntamiento de Sorbas (Almería), por fallecimiento, dotada con 1.633 pesetas 34 céntimos, hasta el 18 de Septiembre.

—La del de Turillas (Almería), por dimisión, con 999 pesetas, hasta el 27 del actual.

—La del de Altea (Alicante) con 2.000 pesetas hasta el 8 de Septiembre próximo.

Crimen sangriento

En San Pedro del Arroyo (Avila) ocurrió el 21 del actual un sangriento crimen.

Hallábase matado paja en un pajar Bernabé Merino Muñoz, de veintitrés años, casado, y un joven de pocos años, dependientes ambos de un vecino rico del pueblo. Próximos al pajar y en una era se hallaban trabajando el dueño de ésta, Manuel Nieto Jiménez y su criado Zenón García, de veinte años.

E. Bernabé instigó a éstos, cruzándose entre ellos breves palabras.

De pronto, el Bernabé, navaja en mano, se dirigió al otro grupo, y mientras Zenón se dirigía a la cabana de la era en busca de una herramienta con que defendiera, su amo caía al suelo víctima de una terrible puñalada que le atravesó el corazón.

El Ciego por la furia, Bernabé se arrojó sobre el cuerpo de Manuel, ya casi cadáver y le asestó otra puñalada en el vientre, también mortal, y le hubiera atribuido su propia reacción de varios golpes y acinos, ninguno de los cuales se atrevió a detener al criminal, que goza de mala fama y era temido por todos.

La guardia civil del próximo pueblo de Avilante, mandada por el señor jefe de la itanea y segundo teniente, Sr. Carrasco Altar, se encargó de prender al asesino, que se habla marcado tranquilamente a su casa.

El juzgado municipal del pueblo, auxiliado por el inteligente secretario del de Avilante, don Benigno Pindado, instruyó las primeras diligencias que, en unión del criminal, con vicio y confeso, fueron entregados al juez de instrucción de Avila.

Ayer fué avisado el juzgado de guardia de que en el Gabinete médico de socorro del barrio de Salamanca habla ingresado el cadáver de un hombre.

Personado el juez en dicho centro benéfico, averiguó que se trataba de Ramón Sanz, de cuarenta y dos años, que fué hallado cadáver en el tejado de Vargas (Venas del Espíritu Santo). Créese que Ramón ha fallecido de muerte natural.

Desgracia sensible

En la calle de Barrionuevo, 5, segundo, el inquilino, D. Antonio Suárez, empleado, de veintinueve años, examinaba un revólver, con tan mala fortuna, que se le disparó, yendo el proyectil a dar a su hermana Antonia, de treinta años, la cual falleció poco después.

El juzgado correspondiente se constituyó en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver, el cual fué trasladado al depósito judicial.

Periódico perseguido

Valencia 24 (3.30 t.) —El alcalde de Denia ha

prohibido la venta del periódico Antorcha Valencina, por atacar a la religión del Estado. Pedimos a la prensa madrileña que ampare nuestro derecho. —La Redacción.

Los ciclistas Buenos

En Rusia son rarísimos los accidentes ciclistas. No se permite que nadie salga a la calle montado sobre el jaco de acero sin haber sufrido un verdadero examen delante de peritos, los cuales hacen ejecutar al aspirante toda clase de evoluciones hasta cerciorarse de que domina la bicicleta.

Si esta determinación se adoptara en todas partes, los ciclistas y el público saldrían ganando mucho.

Juana Ortigosa, de cuarenta años, que pasaba ayer alcoholizada por la calle de Altamira, tuvo la desgracia de caer por un terraplén, que dando muerta en el acto.

La huelga de Alcoy

Con motivo de haberse interrumpido las líneas, a la hora de cerrar el número no se han recibido telegramas de Alcoy.

La situación, según el gobierno, es la misma.

La peste

Según telegramas recibidos en el ministerio de la Gobernación, en Emuy continúan presentándose casos sospechosos de peste bubónica, y en Singapur se ha reanudado la epidemia cólera, observándose en la marcha de la enfermedad que número de los fallecidos es muy considerable con relación a las invasiones.

Las procedencias de Emuy están declaradas sospechosas y las de Singapur sucias.

La Gaceta publicará hoy una real orden declarando sucias las procedencias de Macao y las de las provincias de Kiang-Su (China), las primeras por peste bubónica y las otras por cólera.

La Reina Crisina

Parece ser que el contrabando de que se habla traía a bordo el crucero «Rina Crisina» se reducía a que varios tripulantes del mismo habian adquirido para su uso telas y objetos japoneses.

Esto, al menos, es lo que ahora se dice en los centros oficiales.

El Siglo Futuro quiere que se conmemore el centenario de Felipe II, a cuyo efecto excita la prensa católica para que haga propaganda en favor de esta idea.

UN LAGO NUEVO

Encontrarse un lago profundo donde el día anterior había un hermoso prado, convalidamos en que no es cosa muy corriente.

Y, sin embargo, el hecho es cierto y ha ocurrido en Croacia.

Entre Praski y Jesenic se ha formado un lago de 9 a 10 kilómetros de diámetro y con una profundidad que en algunos puntos llega a 43 metros, ocupando la parte más fértil de aquel valle.

Juzguese cuál será la desesperación de los propietarios de los terrenos cubiertos por las masas de agua, al encontrarse sus posesiones convertidas en una laguna.

Les queda el consuelo de dedicarse a la pesca; pero no parece suficiente compensación.

Se ignora de donde ha podido salir tanta agua.

Reclamaciones desatendidas

Un periódico de Cartagena, Las Noticias publica un artículo referente a las reclamaciones que por varios conceptos ha hecho España a los Estados Unidos.

Entre ellas hay una cuya importancia asciende a cantidad muy respetable de la cual corresponden de gran parte a un capitán de infantería.

Entre todos estos hechos —dice el apreciable colega— existe el elevoso atentado cometido por la escuadra americana en aguas de Méjico con el vapor mercante español «Marqués de la Habana», cuyo capitán, D. Manuel Arias, así como la tripulación, fueron villanamente apellados por los marineros de dicha nación, eñonados y apesadumado el barco, por ellos y no reñagrados todos los intereses, equipajes y hasta los instrumentos para la navegación.

El tribunal del circuito de Nueva Orleans resolvió que era mala presa y que procedía indemnizar los daños y perjuicios causados. El capitán, Sr. Arias, formuló en Agosto de 1888 una reclamación de 50.000 pesos, modificando la primera que se hizo a raíz del suceso, y así que el gobierno de los Estados Unidos la reconoció, su pago no se ha efectuado, por que se ha venido a donde largas al asunto interin España no pague los perjuicios causados a los ciudadanos americanos, durante la anterior guerra de Cuba.

Ultimas notas

Apagado el volcán revolucionario, sobre que hemos dormido varios días sin darnos cuenta, poco ó mejor dicho nada tenemos hoy para esta sección del periódico.

La política ha vuelto a caer en la desesperante calma en que ha vivido durante todo el verano.

Los círculos completamente desierto: nada se dice, ni nada se comenta, sencillamente porque no hay comentaristas.

Los golfos de la política, para quienes no pasa un día sin que se den una vueltecita por el Salón de Conferencias del Congreso, van allí para dormir tranquilamente la siesta, recostados en un sillón.

Cuando ayer salíamos del Palacio del Congreso, encontraba uno de los indispensables y nuestro saludo fué:

—Que usted descanse.

—Gracias, nos contestó, y allá estaría, hasta que algún huirgo ó la tormenta lo despertara.

No es cierto que el Gobierno vieneso envíe a Cuba a un teniente general. Solo en el caso de que lo pidiera el general en jefe del ejército de la isla, el gobierno lo mandaría inmediatamente. Esto han dicho en los centros oficiales y el mismo ministro de la Guerra.

El Sr. Azárraga ha llamado la atención del general Arderius sobre lo confusamente redactados que llegan los cablegramas, y es de esperar que con estas indicaciones se adopten en la Habana las medidas necesarias para subsanar aquella deficiencia.

El día 13 de Septiembre estará de regreso en Madrid el Sr. Romero Robledo para asistir a la apertura de los tribunales que se verificará el 15.

El discurso versará sobre «la responsabilidad judicial».

Y un colega añade con mucha gracia: «con traslados intercalados en el texto».

Ha salido para San Sebastián el general Silcedo.

El Resumen anunciaba ayer la dimisión del gobernador civil de Madrid, fundándose en la situación desairada en que ha quedado de pues de confirmarse que lo de la conspiración de Madrid había sido pura broma.

Y dice El Tiempo: «Sabemos que el señor conde de Peña Ramiro no ha pensado en tal cosa, lo cual habrá disgustado seguramente a los que procuran echarle la zancadilla para que deje el cargo.»

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

Table with 3 columns: FONDS PUBLICS, DIA 23, DIA 24

Table with 3 columns: Deuda perpétua, Idem id. pequeños, Idem id. fin corriente, etc.

METALES PRECIOSOS

Table with 3 columns: Centenes antiguos, Idem nuevos, Oro antiguo, etc.

CAMBIO

Table with 3 columns: Londres, a la vista, Idem a 8 días vista, etc.

Barcelona

Table with 3 columns: Interior, 67,47, Exterior, 76,77, etc.

Paris

Table with 3 columns: 4 por 100 exterior, 64,53, 3 por 100 francés, 102,27, etc.

Londres

Table with 3 columns: Exterior español, 64,50

Buenos Aires

Table with 3 columns: Precio del oro en el día de ayer, 336,50

### Los laborantes de Chile

Allá, en Chile, como en los Estados Unidos, se celebran meetings y se hace propaganda de todas clases en favor de la maldecida insurrección cubana y en contra del honor y de la dignidad de España; y se hace a la luz del día, dándole toda la publicidad posible.

¿Cómo se consigue esto? ¿Qué hacen nuestros representantes, que no vuelven por la honra de su patria? ¿Como y por qué no se entablan las correspondientes reclamaciones?

Hemos de consentir que los gobiernos chileno y norteamericano protejan con tal desparpado, que es un insulto a nuestra dignidad, a los enemigos de España?

¿Qué nos importa que por conducto del ministerio de Estado, se nos venda amistad si los hechos demuestran lo contrario?

Hechos, hechos son los que hacen falta; no palabras.

Funcionarios públicos de la república chilena y la prensa ministerial principalmente, siguen la causa de los filibusteros, sin que España proteste por la vía diplomática con la energía que fuera de desear.

La Ley, periódico de Santiago de Chile, ha publicado, dice un colega madrileño—un manifiesto firmado por varios estudiantes, chilenos y dirigido a sus compañeros, en el cual hay ofensas para España, que no deben dejarse pasar sin protesta.

He aquí unos párrafos de ese manifiesto.

Compañeros:—Allá perdidos en la inmensidad del Océano, hay dos pedazos de tierra; dos de los pocos de América que aún gimen oprimidos por el peso de las cadenas con que se abate uno de los pueblos europeos que más colonias tuvo, uno de los más tiranos también: España, esos pedazos de suelo americano son Cuba y Puerto Rico.

Invitamos, a nombre de las comisiones de los establecimientos de instrucción de Santiago, a la entusiasta y patriota juventud, a un meeting que tendrá lugar el domingo próximo, 14 de Julio, en el teatro Santiago, a la una de la tarde con el objeto de demostrar ante el mundo entero nuestras simpatías por la santa y hermosa causa, por la cual luchan hoy desesperadamente nuestros hermanos de Cuba y Puerto Rico.

¿Cómo entiende el gobierno de Chile el derecho internacional?

Pues bien: el meeting se celebró con asistencia de representantes de los centros docentes, literarios, agrícolas, Universidad y otros habiéndose en contra de España, insultando a nuestro bravo ejército y abriéndose una suscripción para la compra de armas y aprestos de guerra con destino a los insurrectos.

Se han celebrado funciones teatrales con el objeto de recaudar fondos, ascendiendo a 2.000 duros los obtenidos en el teatro de Santiago en dos noches consecutivas, y se recluta gente para formar expediciones, algunas de las cuales han salido ya para Cuba.

Puede esto continuar así? Puede consentirse la dignidad del pueblo español? No considera el gobierno que es llegado el momento de exigir a los gobiernos de Chile y los Estados Unidos el resarcite que se merece una nación amiga?

No hay términos medios: o con España o contra España.

Así sabremos a qué tenemos. Y si han de venir sobre nosotros desventuras y catástrofes, vengan si tal es nuestra suerte. Sabremos luchar y morir con heroísmo.

### El Oriente.—Ataque y defensa de Sabana

Si pasamos a Oriente, nos encontramos, entre distintos hechos de poca importancia, uno que merece narrarse; es el ataque e incendio del poblado de Sabana, dista ite pocas leguas de Baracoa.

El comandante de armas de aquel poblado conoció algunos movimientos sospechosos por aquellos contornos. En su consecuencia, tomó las medidas oportunas, a fin de estar prevenido contra cualquier agresión del enemigo. Al día siguiente el pueblo se encontró sitiado. Era el 18 del mes pasado.

El 19 continuaba el sitio. El jefe del destacamento intentó en vano repetidas veces avisar a Baracoa; los insurrectos obligaban siempre a retroceder a los comisionados.

El día 22 supo el Sr. Sosa, que es el jefe, que los vecinos habían recibido una carta del cabecilla Ruan, que era el sitiador, ordenándole pibasen de agua a las tropas allí destacadas para lograr se rindieran de hambre, sed y fuego. El Sr. Sosa reunió a los vecinos más importantes y a las autoridades, previniéndoles castigaría con el mayor rigor al contraventor de cualquier orden que de él emanase.

A las dos de la tarde supose que los sitiadores, en número de 800 hombres, se preparaban al ataque. A las siete y media, casi simultáneamente, comenzaron a arder seis casas.

Al resplandor del incendio rompieron los rebeldes un nutrido fuego, que fué contestado por el destacamento.

A la una y media de la madrugada empezó a arder el fuerte por uno de sus costados, siendo por lo tanto, imposible permanecer en él. El oficial mandó cargar a la bayoneta y a paso de carga rompió la marcha ligera, haciendo descargas cerradas a la voz de mando. Logró abrir brecha por entre el enemigo, que ocupaba la calle de salida del fuerte, pudiendo llegar a un fortín, donde se posicionó. Visto esto por los rebeldes, decidieron atacar los otros fortines, y el teniente Rivas dispuso reforzarlos con ocho hombres.

Al amanecer del 23 casi todo el pueblo de Sabana era presa de las llamas, y el enemigo suspendía el fuego de sus fusiles.

A la una de la tarde el cabecilla Ruan intimó la rendición; el teniente Rivas contestó negativamente, y a las cinco de la tarde se reanudó el combate.

Por la noche, el enemigo quemó la casa donde se depositaban los víveres y el agua del destacamento.

El 24 continuaba empeorando la situación de los sitiados, comenzando a sentirse los síntomas del hambre y la sed; disponiendo el jefe del destacamento romper el cerco enemigo a todo trance y de cualquier manera.

A cuatro de la tarde varias detonaciones lejanas dieron a comprender que fuerzas del gobierno venían en auxilio.

### Telegrama del general

El día 6 de este mes envió Martínez Campos al periódico de Nueva York World, el siguiente telegrama:

Habana, 6.—He llegado a la Habana con toda felicidad. Le agradezco mucho su interés por conocer mis opiniones sobre la campaña. No me es dado comunicárselas, como general en jefe, más que al Gobierno.

Este telegrama es cortés respuesta que el general dió a otro que el World hubo de dirigirle en el momento que la dirección del periódico newyorkino tuvo noticia de la llegada del gobernador general de la Habana.

### Más refuerzos

El Día insiste y dice:

No obstante las muchas negativas a nuestra noticia de que en Noviembre se envía tan a Cuba otros 25.000 hombres, ya se esta preparando en él en el ministerio de la Guerra, y según todas las probabilidades, el cuerpo expedicionario se organizará entre los meses de Septiembre y Octubre, y embarcará en la primera quincena de Noviembre.

Acaso la conferencia del general Salcedo con el general Azcárraga haya modificado la opinión que antes tenía el ministro de la Guerra.

### El ministro en Alcalá

El señor ministro de la Guerra, acompañado del comandante general del primer cuerpo de ejército, e tuvo ayer tarde en Alcalá vistando el batallón de Asturias, destinado a Cuba, presentándose las tropas en traje de marcha.

El general Azcárraga dirigió la palabra al batallón.

Refiriéndose el ministro de la Guerra a las glorias conquistadas por el regimiento de Asturias, recordó que no es esta la primera vez que atraviesa los mares para sostener los derechos de España.

En Cuba estuvo ese regimiento en 1776, cuando le expedición inglesa, y posteriormente en muchos hechos de armas ha demostrado su bravura hasta el punto de que se le llamó Canigrejo, porque jamás, ni ún en las retiradas, dió la espalda al enemigo, y siempre verificaba esos movimientos mirándolo cara a cara.

A las nueve de la noche regresó el ministro de la Guerra a Madrid.

### Recompensa a Lolo Benítez

Hablan de una propuesta de recompensas que envía el general Martínez Campos.

Parece que entre los propuestos viene un hijo de Cuba, Lolo Benítez, acérrimo partidario de España, hombre de grandísimo valor, que empezó peleando como voluntario en la pasada guerra, y llegó, después de infinitas hazañas, a obtener el empleo de teniente coronel.

Terminada la guerra y provocado por un excabecilla, dió muerte a éste, y juzgado como homicida, perdió la carrera y fué condenado a veinte años de presidio.

Catorce llevaba cumplidos cuando obtuvo hace unos meses el indulto, y otra vez el bravo cubano aparece en campaña, luchando por la madre patria.

Cuando la acción de Peralejo fué el primero en entrar en Bayamo, y fué luego el que, seguido de diez hombres, llevó al general Suárez Valdés la orden de mandar las tropas que pedía el general Martínez Campos.

Dícese que el ministro de la Guerra resolverá favorablemente la propuesta, si llega, pues aun no ha llegado a Madrid la propuesta del general Martínez Campos.

### Fuerzas expedicionarias

La concentración de fuerzas expedicionarias en los puntos de embarque se está llevando a cabo con gran regularidad, en medio de constantes aclamaciones de las muchedumbres, siendo en todas partes nuestros soldados agasajados y socorridos.

En Santander embarcó ayer el batallón de San Marcial.

La banda municipal estuvo toda la tarde tocando aires patrióticos.

Cerca de las tres largó las amarras el vapor «Santiago», estando los soldados subidos en las jarcias y llenando las cubiertas y el castillo.

La multitud que llenaba el muelle aclamaba sin cesar al ejército y a España, siendo contestados por los expedicionarios con entusiasmo delirante.

De Coreña dicen que la compañía del regimiento que manda en Orense el capitán Figueras, presentose con vivas instancias a marchar a Cuba, bajo sus órdenes, como voluntarios.

Figueras ha trasladado la petición al coronel del regimiento y al ministro de la Guerra.

## EL TEMPORAL

### En Madrid

La tormenta que descargó ayer tarde, y a primeras horas de la noche, fué causa de que se inundaran dos casas en la Virgen del Puerto, y de que se hundieran los tejados de las casas números 15 de la calle de San Bernabé, y 6 de la Cuesta de las Descargas.

En ninguno de estos accidentes ocurrieron desgracias personales.

Hoy hace un fresco muy agradable, con un sol hermosísimo. La atmósfera completamente despejada.

### En provincias

El temporal de aguas se ha generalizado en la Península.

La fuerte tormenta de ayer debe haber producido grandes daños de consideración en La Mancha y en la provincia de Soria, donde se sintieron sus efectos con más intensidad que en Madrid.

Por el momento sólo se sabe de la avería causada en la línea férrea de Zaragoza, entre Santa María de Huerta y Ariza. La inundación ha destruido en varios puntos el terraplén de la vía, dejando al aire los rails.

No se dice si han ocurrido desgracias, ni se habla de los daños que la tormenta haya podido causar en los campos y en los poblados, pero puede colegirse por los efectos que ha producido en la línea férrea.

Entre Albacete y Alcázar está destruída la línea telegráfica desde ayer por la tarde.

A última hora conferenció con el Sr. Castellano el Director general de Obras Públicas, y le comunicó los desperfectos de la línea de Zaragoza estarán reparados en breve, según los telegramas recibidos.

En Malaga y Valencia hubo ayer tormenta ignorándose más detalles, por estar interrumpido el telégrafo.

## EL EPISCOPADO PROTESTA

El episcopado español ha dirigido a Su Santidad un mensaje en forma de protesta, con motivo de los festejos que se preparan en la Ciudad Santa en celebradad del 25.º aniversario de la toma de Roma por el ejército italiano.

Los párrafos principales de este documento dicen así:

«Declarada fiesta nacional la entrada en Roma de las tropas italianas, y consignado como hecho asecuado o consentido el aniversario que solemnemente se intenta celebrar, se conmueven las entrañas de la verdad y de la justicia, igualmente que los fueros del derecho, contemplando cómo en la Ciudad Santa, y tomando de campo ajeno títulos de propiedad, se verifica en Roma, centro de la unidad cristiana, un hecho perturbador de toda legitimidad.

Con tal proceder, y a vista de la civilización moderna, el honor y el derecho que de suyo son indivisibles, sin que la diferencia de regiones, de climas, ni de localidades puedan alterar la excelencia de las acciones humanas ni la rectitud de las conciencias quedan ahora heridos de muerte.

Por manera que la serie de sucesos, cuyo término recibe los honores de fiesta nacional

se levanta en medio de la sociedad como señalado triunfo, ya de la hipocresía, ya de la audacia, y también contra el derecho internacional, porque unidas las relaciones diplomáticas del universo con la gerencia política de Roma, y también siendo parte, herencia y dote de las naciones cristianas el tesoro material, intelectual y moral que se guarda en la Ciudad Eterna ha pasado a mano extraña, ocupando la usurpación los palacios, los conventos y las dependencias aun de la Santa Propaganda. Por manera que la ciudad de Roma, madre y maestra de la verdad, fundada sobre piedra firme, va al presente la imagen expresiva de un paganismo diplomático y transnacional.»

Firman el mensaje protesta todos los prela-dos y vicarios capitulares sede vacante de España.

## Nuestros barcos

El general Beránger ha dispuesto que las reparaciones que necesita el cañonero torpedero «Filipinas», se verifiquen en Las Palmas, donde actualmente se halla el buque, y en donde existen elementos sobrados de operarios y herramientas para efectuar la colocación de los tubos de la caldera y ejecutar las demás obras, también de poca importancia, que requiere la máquina del «Filipinas», para que quede éste completamente listo.

Los tubos necesarios se han pedido a Inglaterra con urgencia, y tan pronto como queden colocados, volverá el buque a emprender su viaje a Cuba, donde está destinado.

He aquí las averías sufridas por el «Infanta María Teresa»:

«El crucero tiene rota a cuarta parte de la pala de la hélice por el costado de babor; vésele en su longitud 64 50 metros de ondulación total; en una sola extensión de 10 metros de longitud hay una sola ondulación, cuya sagita alcanza a 40 centímetros.

Las reformas que por el interior empiezan en la cuaderna 27, debajo de los túneles de los ejes, y desde ella hasta el mamparo 33 las varengas y tres trozos de quilla vertical se hallan torcidos.

El mamparo 33 está abollado para prós en su parte inferior, torciendo el angular. Desde el 33 al mamparo 47, desde la primavera vagra a la quilla, las varengas están todas torcidas, y las comprimidas entre las cuadernas 33 y 40, desecoidas al pie, y las 43 y 44 es án rotas.

Desde el mamparo 47 a la cuaderna 55, todas las varengas y trozos de quilla están deformados, y la cuaderna 54 rota y desecoido el angular de la 51. De la cuaderna 55 a la 58 están lo mismo, y el mamparo 38 torcido. Des le el mamparo 58 al 68 están los trozos de quilla y varengas torcidos, y las cuadernas 62 y 64 rotas, y rotos los ángulos de la quilla vertical. Desde la cuaderna 68 a la 76 se hallan las varengas torcidas, y las 71 y 72 tienen desecoido el ángulo inferior; el trozo de quilla vertical, entre las 69 y 70 tiene deformados los ángulos superiores del forro.

Por estribor tiene las mismas avería; desde el mamparo 76 hasta el 86, las varengas y trozos de quilla deformados; el trozo de quilla entre las 77 y 78 está roto; el ángulo principal de la cuaderna 83 está roto, como la varenga del 86. Del 86 al 87 la quilla vertical está deformada; las dos varengas deformadas, lo mismo que el mamparo 98; el trozo de quilla vertical entre el 97 y 98 deformado, y el ángulo que cose la quilla vertical con la horizontal roto a babor, algunas otras de formaciones más.

Nada: una una calamidad.

## Feria en Villaluenga

Los días 27, 28, 29 y 30 del actual tendrá lugar en Villaluenga de la Sagra (Toledo) la feria que hace pocos años fué establecida, y que con creciente éxito sigue anualmente verificándose.

Aparte los festejos populares organizados por el Ayuntamiento, la situación topográfica de dicho pueblo, su riqueza agrícola y la baratura de los precios en los artículos de primera necesidad, unido a la facilidad de las comunicaciones, nos hacen suponer que la concurrencia será numerosa, y muchas las transacciones mercantiles, pues la cosecha este año ha sido abundante.

Villaluenga, estación de segundo orden de la línea de Madrid a Cáceres y Portugal, tiene cerca la carretera de Madrid a Toledo y numerosos caminos vecinales.

Para la estancia de ganados dispone de dos «quintos» amplios, con buenos pastos, excelentes abrevaderos y un campo ferial inmejorablemente situado.

Los feriantes disfrutarán de toda clase de franquicias, y en obsequio de los que a Villaluenga acuden, en esos cuatro días se celebrarán solemnes funciones religiosas, bailes públicos, fuegos artificiales y otras diversiones, en las que tomará parte principal una notable banda de música.

## LO DE VALLADOLID

Ha telegrafiado el gobernador de Valladolid diciendo que los autores de los atropellos cometidos con los periodistas han sido entregados a los tribunales, y asegurando que está garantida la seguridad personal.

El gobierno dice que nada puede hacer en este asunto, por pertenecer exclusivamente a los

## LA GUERRA EN CUBA

### Sin noticias

No las hubo ayer.

Ni en el ministerio de la Guerra, ni en el de Ultramar se recibió despacho alguno de Cuba, referente al curso de las operaciones.

Alguno, sin embargo debió recibir el gobierno; porque este manifestó que el general en jefe continuaba en Santa Clara, punto de residencia elegido por el señor Martínez Campos, por la rapidez y facilidad de sus comunicaciones con la Habana y por su proximidad a los lugares en que tiene mayor importancia la insurrección.

### Carta de allá

De una carta que escriben a un colega de la mañana tomamos los siguientes párrafos:

### En el Camagüey

En el Camagüey siguen las vías de comunicaciones interrumpidas.

Sábase que Mirabal y los suyos han quemado nuevamente los puentes de la vía férrea; el gobierno ha reparado las averías y ellos volverán a cansarles.

La partida de Castillo ha incendiado el ingenio Eugenia, de la propiedad de D. Vicente Rodríguez, actual alcalde municipal de Nuevitas, y consignatorio de los vapores de los señores Sobrinos de Herrera.

Otra banda de rebeldes ha desjarretado 150 reses de los Sres Varona y Compañía.

vez examinados los documentos existentes en Secretaría, resultó hallarse pendientes de confección el presupuesto adicional refundido del ejercicio de 1894-95, el ordinario de 1895-96 y además los repartimientos de contribución territorial, los de riqueza rústica, urbana y pecuaria y el de consumos del ejercicio actual.

El arqueo de Caja dió por resultado no hallar en ella más que dos libramientos en suspenso, correspondientes á los haberes del Secretario, Alguacil y Sereno, del mes de julio anterior.

Tan intensa fué la tempestad que el sábado se desencadenó en Figueras que muchos habitantes se vieron en apuros para librarse del agua que por todas partes penetraba en sus viviendas.

Hubo dueños de tiendas situadas en el arroyo de la Rambla que vieron desaparecer los objetos que había en ellas arrastrados por la corriente de las aguas.

Esta madrugada falleció doña Sabina Sayol, viuda de Vilopriu, emparentada, entre otras, con las distinguidas familias de Montiel y Santamaría (E. P. D.)

En la corrida de toros celebrada anteayer en Dax (Francia) ante una concurrencia numerosísima, por la cuadrilla de los sevillanos, bajo la dirección del Minuto, ocurrió un accidente desagradable.

Al llegar al sexto toro, de muerte, el comisario especial de Mont Marsan bajó á la plaza para expulsar á los toreros. Encontrábase este en la barrera increpando á la cuadrilla, cuando de pronto saltó el toro y cogiendo de lleno al comisario lo arrojó de una cornada á la arena.

Los matadores y picadores que tomaron parte en la corrida han sido expulsados, y ayer ganaron la frontera.

El comisario tiene dos heridas graves; una en la cabeza y otra en el muslo.

Ha sido declarado cesante el inspector de segunda clase del Cuerpo de vigilancia don Ra-

fael Martínez y el de tercera don José Rey, que prestaban servicio en esta capital y en Port-Bou, respectivamente.

Al entrar en prensa este número, debe haberse reunido la comisión de nuestro ayuntamiento que ha de emitir dictamen sobre las diversas proposiciones presentadas para el arriendo del teatro durante la temporada próxima.

En la sesión de mañana recaerá acuerdo sobre el particular.

Ha sido nombrado Canónigo de la Santa iglesia Catedral de esta ciudad el reverendo señor Cura Párroco de Loret de Mar, don Juan Delclós.

REGISTRO CIVIL.—Según nota que nos facilitó La Neotafía.

DIA 27.—Defunciones: Buenaventura Ciutat, 65 años; Isabel Soler, 60 años; Mercedes Hostench, 36 años.—Nacidos: un varón y una hembra.—*Matas.*

### FABRICA DE HIELO A VAPOR PRENSA. 4.—GERONA.

Grandes existencias de **hielo y botellas frappé** de excelente **agua potable**, reíntese á todas partes con la mayor prontitud y **envases especiales.**

### PRECIOS SIN COMPETENCIA

Depósito exclusivo de heladoras de todas clases y de los acreditados **jarabes cremas Hogtons** para la fabricación de sorbetes y Mantecados.

*Un abono de 24 botellas frappé 2'50 pesetas*

### ANUNCIO JUDICIAL

## Edicto

Por consecuencia de juicio verbal que pende en este Juzgado municipal á instancia de don Francisco Babot contra don Gonzalo Rexach de Monroy, sobre pago de cantidad se ha acordado en proveído de diez y seis de los corrientes se ponga á la venta en segunda su-

basta la finca que se dirá bajo el tipo de dos mil ciento cuarenta y siete pesetas cincuenta céntimos rebajado ya el veinte y cinco por ciento del tipo de tasación.

Una pieza de tierra cultivada de sesenta y siete áreas treinta y ocho centiáreas llamada la Quintana sita en el término de Celrá lindante al Norte con Paulino Bach y Juan Alsina, al Sur con Baudilio Verdaguer, Teobaldo Rosell y era de Juan Fontet hoy Sixto Gimbernát, al Este con Juan Ametller mediante el Torrente de las Palahinas y al Oeste con dicho Paulino Bach, está atravesada de Norte á Sur por el camino de las Palahinas, su valor dos mil ochocientas cincuenta pesetas.

Dicha finca no aparece con gravámen, los títulos de propiedad de la misma están suplidos por certificación del Registro con los que deberá conformarse el rematante ó comprador sin derecho á exigir otros, satisfaciendo los gastos de subasta, traspaso, otorgación de escritura, pago de laudemios, derechos á la Hacienda y demás por constar inscrita á nombre del padre del ejecutor don José Rexach Alguer Suari.

El remate tendrá lugar en la Audiencia de este Juzgado á las cuatro de la tarde del día veintinueve de Septiembre próximo previo depósito del diez por ciento del tipo de subasta, advirtiéndose no se admitirá postura que no cubra las dos terceras partes del mismo.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los que quieran interesarse en la subasta.

Gerona 26 Agosto de 1895.  
El señor Juez, *Felipe Lloret.*—*Juan Delmás.*

### CUCHILLERÍA

## Agustin Codina

13, Pasa de la Paja, 13  
—GERONA—  
*Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacían navajas y toda clase de instrumentos cortantes.*  
**GERONA**

**IGNACIO PRUNEDA** participo á sus numerosos parroquianos el traslado de su taller de ebanistería á la calle de la Forsa número 9, entresuelo.

## NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid, 27

El señor Castelar ha anunciado que en breve piensa ir á Barcelona.

Lo mismo ha manifestado el señor Canalejas.

—Se han reunido los Consejeros del Banco de España para tratar de la operación hecha con el Tesoro, consistente en la pignoriación de billetes hipotecarios de la isla de Cuba de la emisión de 1890.

Hasta ahora van pignoriados 100 millones de pesetas de aquella emisión quedando todavía á disposición del Gobierno muchos de estos billetes.

—El ministro de Fomento concederá un crédito de un millón de pesetas al observatorio de Madrid para que pueda proveerse de los instrumentos astronómicos de que carece en la actualidad.

—El ministro de la Guerra está dispuesto á enviar refuerzos á Cuba inmediatamente después de haber entrado en Caja el próximo cupo.

La intención del general Azcárraga es al parecer, enviar á Cuba batallones enteros de 600 plazas de cuatro compañías cada uno.

Estas fuerzas se organizarán en breve constituyéndolas al efecto del modo que se pueda, tomando por base el ejército activo de la Península.

Es probable que en el próximo reclutamiento no resulten excedentes de cupo.

Imp. de EL CORREO DE GERONA.

## SECCION DE ANUNCIOS

# Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS

CURACION SEGURA DEL 98 por 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del Estómago é Intestinos, el único que positivamente cura es nuestro Elixir Estomacal; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardores, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 pesetas en las principales farmacias de España.  
En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Gerona, farmacia del Dr. Pérez Xifra.

### MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores pálidos) enfermedades medulares, hiperismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, tumores fríos, raquitismo, caries de los huesos, emfatismo, tisis, debilidades nativas ó adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de nutrición. Es de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

## MAQUINAS AGRICOLAS VINICOLAS E INDUSTRIALES

# Moratona Genis

Y COMPAÑIA

Barcelona.—53, PRINCESA, 53.—Barcelona

## À LOS FABRICANTES DE CEMENTO

Ofrecemos los Molinos de bolas, trituradores y Pasadores de MOREL privilegiados, cuyo funcionamiento está dando los más brillantes resultados

## À LOS LABRADORES

Trilladoras, segadoras, aventadoras, separadoras de granos, desgranadoras de maíz, etcétera, etcétera.

## THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

## LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA

DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DE PUEL, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona

Condiciones ventajosas á losagentes que trabajan con éxito.

## GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE MÚSICA

INSTRUMENTOS, PIANOS Y HARMONIUMS

LOS MÁS ECONÓMICOS Y MEJOR SURTIDO EN SU CLASE

DEPOSITO ESPECIAL DE INSTRUMENTOS

DE BUFFET, LEFEVRE, BESSON Y COURTOIS

Juan Ayné Fernando VIII, 51, 53 y

Call 22.—BARCELONA

Sucursal en Tarragona Rambla de San Juan 46

Taller de reparaciones—PRECIOS ECONOMICOS.

## CONSULTA MÉDICA

DEL DOCTOR KLEIN

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS DE CORAZÓN Y ANEMIAS

Tratamiento especial del asma, catarros crónicos y tisis por medio de las inhalaciones en la cámara neumática.

Consulta de 11 á 1

Escudillers, 82, bajos.—BARCELONA

¿Queréis saber más? Vichy Valrébut que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Bazo, Intestinos etc., etc.

VENTA.—Dr. Pérez Xifra, Abcurnat 019, 2; don Joaquín Ametller, Coll. Real 82; Don Agustín Garriga, Platería 29.—Autor, Dr. Klein Escudillers, bajos Barcelona.